

حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم

علم کا بدلہ

كُنْ اَبْنُ هَرَمِيَّةَ رَضِيَ اللهُ عَنْهُمْ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ كَانَتْ لَهُ مَطْلَمَةٌ لِإِخِيهِ مِنْ مَوْضِعِهِ كَلَّ شَيْئًا فَلَيْتَ كَلَّهُ مِثْلَهُ الشُّؤْبُ قَبْلَ أَنْ يَكُونَ دِينَارًا وَلَا دِرْهَمًا إِنْ كَانَتْ لَهُ عَمَلٌ صَالِحٌ أَخِذَ مِنْهُ بِقَدْرٍ مَطْلَمَتِهِ وَإِنْ لَمْ تَكُنْ لَهُ حَسَنَاتٌ أَخِذَ مِنْ سَيِّئَاتِ صَاحِبِهِ فَحَمِلَ عَلَيْهِ

(بخاری کتاب المظاہر)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہم کہتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس شخص نے اپنے بھائی کو آبرو یا کسی اور چیز کے تعلق علم کی ہوا سے چاہیے کہ آج سے صاف کرانے قبل اس کے کہ درہم دینار نہ رہے۔ دیکھو بودیقات) اگر اس کو کوئی عمل صالح ہوگا۔ تو اس میں سے بقدر اس کے علم کے لئے لیا جائے گا۔ اور اگر اس کے پاس نیکیاں نہ ہونگی تو اس کے مظلوم کی بدیاں سیکر اس پر لاد دی جائیں گی۔

یعنی خدا کی قدرت جس پر لوگ پیدا کئے گئے ہیں اور وہ تعجب قدرت کی ہے ہی کہ خدا کو واحد لا شریک الخالق اکل مرے اور پیدا ہونے سے پاک سمجھنا اور ہم کائنات کو علم یقین کے مرتبہ پر اس لئے کہتے ہیں کہ گو نظر اس میں ایک علم سے دوسرے علم کی طرف انتقال نہیں پایا جاتا۔ جیسا کہ دھوئیں کے علم سے آگ کے علم کی طرف انتقال یہ مرتبہ خالی نہیں ہے اور وہ یہ ہے کہ ہر ایک چیز میں خدا نے ایک نامعلوم خاصیت رکھی ہے جو میان اور تقریر میں نہیں آسکتی۔ لیکن اس چیز پر نظر ڈالنے اور اس کا تصور کرنے سے پلا توقعت اس خاصیت کی طرف ذہن منتقل ہو جاتا ہے۔ غرض وہ خاصیت اس وجود کو ایسی لازم پڑی ہوتی ہے جیسا کہ آگ کو دھوئیں لازم ہے۔ مثلاً جب ہم خدا تعالیٰ کی ذات کی طرف توجہ کرتے ہیں کہ کیسی ہونی چاہیے۔ آیا خدا ایسا ہونا چاہیے کہ ہماری طرح پیدا ہو اور ہماری طرح دکھ اٹھائے اور ہماری طرح مرے تو معاً اس تصور سے ہمارا دل دکھتا اور کائنات کا پتہ ہے اور اس قدر دل دکھاتا ہے کہ گویا اس خیال کو دھکے دیتا ہے اور بول اٹھتا ہے کہ وہ خدا جس کی طاقتوں پر تمام امیدوں کا دار ہے۔ وہ تمام نقصانوں سے پاک اور کامل اور قوی چاہیے۔ اور جب ہی کہ خدا کا خیال ہمارے دل میں آتا ہے۔ معاً توحید اور وہاں دھوئیں اور آگ کی طرح بلکہ اس سے بہت زیادہ ملازمت تانہ کا احساس ہوتا ہے۔ لہذا جو علم ہمیں ہمارے کائنات کے ذریعہ سے معلوم ہوتا ہے وہ علم یقین کے مرتبہ میں داخل ہے۔

(اسلامی اصول کی فاضلی ملاحظہ فرمائیں)

روزنامہ افضل روزہ

مورخہ ۲۰ نبوت ۱۳۴۷ھ

أَحْكَمُ الْحَاكِمِينَ

کسی مغربی دانشمند کا قول ہے کہ اگر بالفرض خدا تعالیٰ موجود نہ بھی ہو تو پھر بھی دنیا میں امن اور توازن کا مشورہ کئے ہیں ایک خدا تعالیٰ ایجاد کر لیتا چاہیے۔ اس قول سے واضح ہے کہ دنیا میں امن کے قیام کے لئے ایک ایسے حاکم کی ضرورت ہے جو اس دنیا کا انتظام کرے اور انسانی کی سادہ خانی کے لئے اور انسان اگر عقل اپنی عقل کے سہارے پر چلا جائے تو اس کا نتیجہ سوائے آخر کار تباہی کے اور کچھ نہیں نکلی سکتا۔

آج دنیا میں مادی ترقی اتنی ہوئی ہے کہ پہلے بھی نہیں ہوتی تھی۔ صرف ایک صدی کے اندر انسانی مومن اور خون میں دنیا جیسے سے نہیں جیلا جاتا ہے۔ ایک زمانہ تھا کہ دنیا بجلی سے بھی واقف نہیں تھی اور کسی نہ کسی قسم کے تیل سے چراغ جلاتی تھی۔ مگر آج تک یہ سلسلہ جاری رہا ہے۔ بجلی کی دریافت اور اس کے کوائف سے جب انسان واقف ہوا تو اسے یہ حالت ہے کہ دور دراز کے ذہنات میں بھی بجلی پہنچ گئی ہے اور ہزاروں کام میں بجلی کی طاقت سے کئے جا رہے ہیں۔ جن سے شک ایک بڑی طاقت ہے مگر اب تیل سے بڑھ کر بڑی بڑی طاقتیں دریافت ہو چکی ہیں۔

ان طاقتوں سے جو انسان نے حاصل کی ہیں جہاں بڑے فائدے ہیں وہاں یہ بھی بڑا امکان پیدا ہو گیا ہے۔ کہ اگر انسان کوئی طور پر مادیاتی ذہن کا مہر ہونے ہو جائے تو ہو سکتا ہے کہ کسی دن دنیا فنا ہو جائے۔ بے شک ایک عذاب انسانی عقل اس تباہی سے روکتی ہے۔ مگر عقل بذات خود کوئی نیک اور چیز نہیں ہے۔ یہ صرف مصلحت اندیشی کی حرکت جاتی ہے ظاہر ہے کہ اگر کوئی انسان صرف مصلحت کے پیش نظر عقل سے کام لیتا رہے۔ تو کسی دن اس کو مصلحت دنیا میں تباہی لانے پر بھی آسکتی ہے۔ انسان مفاد پرست واقع ہوا ہے۔ اگر اس پر کوئی دباؤ نہ ہو تو اس کی مصلحت ہی ہوتی ہے کہ دنیا کی تمام طاقت اس کے قبضہ میں آجائے۔ دوسرا کوئی زندہ ایسا نہ ہے۔ چنانچہ موجودہ دور میں جوں جوں انسان کے دل سے اخلاقی دباؤ کم ہوتا جا رہا ہے تو ان جرائم کی کثرت بھی ہوتی جا رہی ہے۔ پہلے اگرچہ انسان کے پاس اتنی مادی طاقت نہیں تھی۔ مگر جرائم بھی محدود تھے۔ اب جبکہ مادی طاقت بڑھ گئی ہے۔ جرائم بھی بڑھ گئے ہیں اس کی وجہ یہ ہے کہ انسان کے دل پر سے اخلاقی دباؤ مادی ترقی کے ساتھ کم ہوتا جا رہا ہے۔

اس سے واضح ہے کہ محض عقل جو صرف وقتی مصلحت تک ہی انسان کو ساقط دیتی ہے۔ انسان کو تباہی سے نہیں روک سکتی بلکہ اصل روک اخلاقی قوت ہے۔ ہر انسان میں ضمیر موجود ہے۔ البتہ بعض انسانوں میں ضمیر کی آواز کمزور ہو جاتی ہے۔ اور بعض میں بڑی طاقت بن جاتی ہے۔ اور بعض عقل سے اوپر ضمیر کی آواز ہے۔ جو انسان کو جرائم سے روکتی ہے۔ سوالی پیدا ہوتا ہے کہ یہ ضمیر کی آواز کیا ہے اور کیوں ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”ایسا ہی ایک علم کا ذریعہ انسانی کائنات بھی ہے جس کا نام خدا کی کتاب میں انسانی قدرت رکھا ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔“

فَطَرَتِ اللَّهُ النَّاسَ خَلْقًا مَعًا

رمضان المبارک کے ضروری مسائل

(مستطاب)

روزہ کیا ہے؟

مذہب میں آیت ہے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :-
 إِذَا أَكَلَ النَّهَارَ وَنَهَى الْبُحْرَ
 نَأْسِبًا جَاءْنَا هَكَذَا رِزْقٌ
 سَأَقَهُ اللَّهُ لَيْسَ وَ
 لَا نَصَاءَ عَلَيْكَ وَلَا
 نَفَارَةَ
 کوئی روزہ دار بھول کر کھانے لے تو اسے پریشان نہیں ہونا چاہیے۔ یہ تو رزق تھا جو اللہ تعالیٰ نے اسے دیا۔ نہ اس پر قصاص ہے نہ کفارہ ہے۔ البتہ اگر کوئی شخص غفلت سے روزہ توڑ بیٹھے۔ مثلاً روزہ یاد تھا لیکن کلی کی عرض سے مہمان میں پانی ڈالا اور پانی اندر چلا گیا تو ٹوٹ جائے گا اور اس کی نفا ضروری ہوگی لیکن نہ وہ گنہگار ہے اور نہ اس پر کفارہ ہے۔

بعض جو شخص جھوٹ اور اس پر عمل کو ترک نہیں کرتا۔ اللہ تعالیٰ کو ایسے شخص کے کھانا پینا چھوڑ دینے کی کوئی ضرورت نہیں۔ رمضان کے دنوں میں صدقہ و خیرات بھی نثر سے کرتے چاہیے۔ ان کا ہاتھ کھلا رہے اور دوست و اجنبی کی خاطر و مدارت میں بھی سبقت دکھائے۔ حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ رمضان کی ہر رات میں آپؐ پر جبریل نازل ہوتے اور ان دنوں میں آپؐ یوں سخاوت کرتے جیسے تیز ہوا چلتی ہے۔

کچھ کھالینا

اگر یاد نہ رہے اور بھول کر ان کچھ کھالیں تو ان کا روزہ سب خاتمہ باقی رہے گا اور کسی قسم کا قصص اس کے روزے میں واقع نہیں ہوگا بلکہ ایسی صورت میں بہتر ہے کہ اگر کوئی بھول کر کھانے پینے لگ جائے تو پاس کے لوگوں کو اسے یاد نہیں دلاتا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ اسے کھلا رہا ہے۔ پھر انہیں کیا ضرورت پڑے گی کہ وہ اس میں روک تھامت ہوں۔

اس نے کہا حضور نہیں۔ اگر ایسا ہو سکتا اور شہوانی بوجھ کو روک سکتا تو یہ غلطی ہی سرزد کیوں ہوتی۔ حضور نے فرمایا تو پھر ساتھ مسکینوں کو کھانا کھلا دو۔ اس نے کہا عزت ایسا کرنے سے مانع ہے۔ حضور نے فرمایا تو پھر بیٹھو اتنے میں کوئی شخص ایک ٹوکری کھجوروں کی لے آیا۔ آپ نے فرمایا اٹھالے اسے اور کھلا دے۔ مسکینوں کو ٹوکری لے کر عرض کرنے لگا۔ مجھ سے زیادہ اور کون عزیز ہوگا۔ مدینہ بھر میں صبح سے زیادہ محتاج ہوں۔ حضور اس کی اس عرض پر کھل کھلا کہہ سنس پڑے اور فرمایا جاؤ اپنے اہل و عیال کو یہی کھلا دو۔ دیکھئے کھانا تہ کرتے کرنا۔ لان کو سروسہ لگانا۔ معمولی اپریشن کرنا۔ کھورو فام سوگھنا۔ روزہ کی حالت میں ان باتوں سے روزہ نہیں ٹوٹتا البتہ انہیں پسند نہیں سمجھا گیا۔ اس لئے اس قسم کی باتیں مکروہ ہیں۔ ان کے علاوہ کل کرنا۔ ناگ میں پانی ڈالنا۔ جو بند لگانا۔ دائرے اور سر میں نیل لگانا۔ بار بار ہاننا۔ آئینہ دیکھنا۔ مالش کرنا پیار سے بوسہ لینا۔ ان میں سے کوئی فعل بھی منع نہیں نہ ان سے روزہ ٹوٹتا ہے اور نہ ہی مکروہ ہوتا ہے اسی طرح جنابت کی حالت میں اگر نہانا مشکل ہو تو نہانے بغیر کھانا کھا کر روزہ کی نیت کر سکتا ہے۔

جان بوجھ کر روزہ توڑ دینا

جو شخص جان بوجھ کر روزہ توڑے وہ سخت گنہگار ہے۔ ایسے شخص پر بضرع تو یہ کفارہ واجب ہوگا یعنی پنے درپے اسے ساٹھ روزے رکھنے پڑیں گے۔ یا ساٹھ مسکینوں کو اپنی حیثیت کے مطابق کھانا کھانا پڑے گا یا ہر مسکین کو دو سیر گندم یا اس کی قیمت ادا کرنی پڑے گی۔ تو بے سبب میں اصل چیز حقیقی ندامت ہے جو دل کی گہرائیوں میں پیدا ہوتی ہے۔ اگر یہ کیفیت انسان کے اندر پیدا ہو جائے لیکن اس میں ساٹھ روزے رکھنے یا ساٹھ مسکینوں کو کھانا دینے کی استطاعت نہ ہو تو اسے اللہ تعالیٰ کے رحم اور اس کے فضل پر بھروسہ کرنا چاہیے اس صورت میں استغفار ہی اس کے لئے کافی ہوگا۔ حدیث میں آتا ہے کہ ایک شخص حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور دعا دی دینے لگا۔ حضرت میں ہلاک ہو گیا۔ حضور نے دریافت فرمایا کس نے تجھے ہلاک کیا ہے۔ اس نے عرض کی حضور روزہ کی حالت میں اپنی بیوی کے پاس چلا گیا ہمیں حضور نے فرمایا کیا تو غلام آزاد کر سکتا ہے۔ اس نے عرض کیا نہیں۔ پھر حضور نے بلا چھ ساٹھ روزے مسلسل رکھ سکتے

باوجود اگر تقدیر الہی قابل آئے اور انسان بیمار ہو جائے تو یہ بیماری اس کے حق میں رحمت ہو جائے گی۔ کیونکہ ہر کام کا مدار نیت پر ہے۔ جو شخص کہ روزہ سے محروم رہتا ہے مگر اس کے دل میں نیت درود سے تھی کہ مالش میں تندرست رہتا اور روزہ رکھتا۔ اس کا دل اس بات کے لئے گویا ہے۔ تو فرشتے اس کے روزے رکھیں گے۔

بہر حال بیمار ہونے یا سفر کی حالت میں روزہ رکھنے کی اجازت نہیں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا
 كَيْسَ مِنْ الْمَرْءِ الضَّيِّقِ رَقِي النَّسْفِ

یعنی سفر کی حالت میں روزہ رکھنے کی اجازت نہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرمایا کرتے تھے:-

”قرآن کریم سے تو یہی معلوم ہوتا ہے کہ مریض اور سفر روزہ نہ رکھے۔ سفر میں تکالیف اٹھا کر جو انسان روزہ رکھتا ہے تو کیا اپنے زور بازو سے اللہ تعالیٰ کو راضی کرنا چاہتا ہے۔ اسکی اطاعت امر سے خوش نہیں کرنا چاہتا۔ یہ غلط ہے۔ اللہ تعالیٰ کی اطاعت امر وہی میں سچا ایمان ہے۔“

علاوہ انہیں حالت اور نفاس والی عورت بھی روزہ نہیں رکھ سکتی۔ ایسے ہی حاملہ اور دودھ پلانے والی بھی روزہ نہ رکھے لیکن بعد میں جب یہ قدرہ میں یعنی بیمار تندرست ہو جائے سفر اپنے گھر پہنچ جائے یا کسی جگہ پندرہ یا پندرہ سے زائد دن کھڑے کا ارادہ کرے حائضہ حیض سے پاک ہو جائے۔ نفاس کے دن ختم ہو جائیں۔ حاملہ کے بچہ پیدا ہو جائے یا دودھ پلانے والی دودھ پلانا بند کر دے۔ اس حالت میں ان لوگوں پر پھوڑے ہونے روزوں کی نفا واجب ہوگی اور یہ روزہ دوبارہ انہیں رکھنے ہوں گے۔

ادبیاتی کے ذمہ داروں کو پڑھانی اور ترقی نفس کو چاہیے۔

مرض اور سفر کی حالت میں روزہ

روزہ کا اجر عظیم ہے اور امرات اور اخراج اس نعمت سے انسان کو محروم کر دیتے ہیں اس لئے انسان کو دعا مانگنی چاہیے کہ:-

”اللہ یا تبارک و تعالیٰ میرا روزہ قبول فرما۔ میں اس سے محروم رہا جاتا ہوں اور کیا معلوم کہ آئندہ سال رہوں یا نہ رہوں یا ان نوبت شہرہ روزوں کو ادا کر سکوں یا نہ کر سکوں۔ یقین ہے کہ ایسے قلب کو خدا طاقت بخش دے گا لیکن اس کے

ہمارا اجلاس لائے

”اس جلسہ کو معمولی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں“

(حضرت مسیح موعودؑ)

جماعت احمدیہ کا جلسہ لائے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت حقیقت اور قوت قدسیہ کا ثبوت ہے۔ حضور نے جماعت کی تربیت اور ایمان کے باہمی تعلقات و روابط کو مضبوط کرنے کے لئے قادیان کی گنہگار بستی میں ارشاد الہی کی بنا پر سالانہ جلسہ کی بنیاد رکھی۔ چنانچہ پہلا جلسہ لائے ۱۸۹۱ء میں ہوا اور اس کی تالیفیں ۲۴ دسمبر ۱۸۹۲ء و ۲۹ دسمبر ۱۸۹۳ء میں ہوا۔ یہ پہلا جلسہ لائے قادیان کی مسجد وقفہ میں منعقد ہوا اور اس میں صرف ۵۵ احباب شریک ہوئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس وقت اہر حالات کے لحاظ سے اسے جم غفیر قرار دیا۔ اس جلسہ کے مقاصد عالیہ اور اغراض کے متعلق آپ نے فرمایا:-

”حقی اوسع تمام دوستوں کو جھن مٹھ رہا با توں کے سننے کے لئے اور دعائیں شریک ہونے کے لئے اس تاریخ پر آجاتا ہے اور اس جلسہ میں ایسے حقائق مہار فرمائے گا متقل رہے گا جو ایمان اور یقین اور معرفت کو ترقی دینے کے لئے ضروری ہیں اور نیز ان دوستوں کے لئے خاص دعائیں اور خاص توجہ ہوگی اور حقی اوسع بدرگاہ ادم الائن کو شش کی جائے گی کہ خدا تعالیٰ اپنی طرف ان کو کھینچے اور اپنے لئے قبول کرے اور پاک تہی ان میں سمجھتے“

مخالفت کے ساتھ ساتھ احمدیت کی ترقی کے لئے اللہ تعالیٰ نعت نئے دنوں کے لکھ رہا تھا چنانچہ ۱۸۹۲ء کے سالانہ جلسہ میں بین سرور تہیں اصحاب نے شمولیت فرمائی۔

۱۸۹۲ء کے جلسہ سالانہ کے لئے اپنے ایک اشتہارے ۲۰ دسمبر ۱۸۹۲ء کے تاریخ فرمایا جس میں آپ نے جلسہ لائے میں شامل ہونے والوں کے لئے دعا کرتے ہوئے تحریر فرمایا:-

”میں دعا کرتا ہوں کہ ہر ایک صاحب جو اس الہی جلسہ کے لئے سفر اشدت یا تکمیل خدا تعالیٰ ان کے ساتھ ہوئے اور ان کو اجر عظیم بخشے اور ان پر رحم کرے اور ان کی مشکلات اور اضطراب کے حالات ان پر آسان کرے اور ان کے ہم و غم دور فرمائے اور ان کو ہر ایک تکلیف سے غلصہ عنایت کرے اور ان کی مرادات کی راہ ان پر کھول دے اور روز آخرت میں اپنے ان بندوں کے ساتھ ان کو اٹھا دے جن پر اس کا فضل اور رحم ہے اور تا اشدت سفر ان کا خلیفہ ہو۔ اسے خدا سے ڈو الجھو و الجھو اور رحیم اور مشکل کشا یہ تمام دعائیں قبول کرو اور ہمیں ہمارے مخالفوں پر روشن نشاںوں کے ساتھ علیہ عطا فرما کہ ہر ایک قوت و طاقت بچے ہی کو ہے۔ آمین تم آمین“

یہ وہ بابرکت دعائیں ہیں جو خدا کے مسیح اور مہدی نے فرمائی۔ اس دعا کا ایک لفظ اور انداز بیان روحانی اور سوز میں ڈوبا ہوا ہے۔

نصرت الہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے شامل حال تھی اور آپ کو دہی میں مبتلا یا گیا تھا۔

”میں تیرے خالص اور دل مجھوں کا گروہ بھی بڑھاؤ گا اور ان کے نفوس و احوال میں برکت دوں گا اور ان میں کثرت بخشوں گا“

آج سے پچھتر سال پہلے اور آج کا موازنہ کیجئے۔ ہاضی اور حال کو دیکھئے کیا یہ جلسہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت اور قوت قدسیہ کا زندہ

چند مساجد احمدی خواہن و بچان کا فرض

(حضرت سیدنا امین مریہ صدیقہ صاحبہ مدظلہا العالی)

الحدیث یکم تا ۸۔ نبوت (نومبر) ۱۳۲۷ ہجری چند مساجد کے سلسلے میں احمدی خواہن کی طرف سے دو ہزار پچاس روپے کے وعدہ جات اور ایک ہزار آٹھ سو پچیس روپے کی وصولی ہوئی ہے جس میں سے چھ سو چھیاسٹھ روپے بچان ہرون پاکستان کی طرف سے ہے۔ گویا ۸۔ نومبر تک چند مسجد کی کل وصولی چار لاکھ چوبتر ہزار دو سو پچاس روپے ہو چکی ہے اور پچیس ہزار سات سو پچیس روپے ابھی ہم نے اور جمع کرنے ہیں۔ عزیز ہونو مسجد کی اس تحریک پر دسمبر میں پورے چار سال گزار جائیں گے۔ انشاء اللہ آپ نے حضرت صلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے کامیاب دور خلافت کے پچاس سال گزرنے پر اس مسجد کی تعمیر کا نذرانہ اللہ تعالیٰ کے حضور پیش کیا تھا۔ اللہ تعالیٰ کے خاص فضل اور رحمتوں نے آپ میں سے اکثر کو توفیق عطا کی کہ مسجد کی تعمیر کے لئے قربانیاں دیں۔ خدا تعالیٰ کا مزید فضل یہ ہوا کہ مسجد بہت جلد تعمیر ہوئی اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے مقدس ہاتھوں اس کا افتتاح ہوا۔ بے شک مسجد بن چکی ہے اور عورتوں کے ہی چندہ سے بنی ہے لیکن جب تک ہم مکمل خرچ اس کا ادا نہ کریں اس وقت تک ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ ہم اپنے فرض سے ادا ہو گئے ہیں اور وہ وعدہ جو اپنے رب کے حضور ہم نے پیش کیا تھا پورا ہو گیا۔ مومن کبھی اپنے کام کو بھانہ نہیں چھلاتا اس کا وعدہ تو اس طرح ہوتا ہے جیسے تورا ہی ادا کر دیا۔

پچیس ہزار کی رقم اتنی بڑی نہیں کہ اس کے لئے سالوں انتظار کی جائے۔ اگر صدق دل سے پورے عزم سے محنت سے کام لیا جائے تو اس رقم کا اجلاس لائے تک پورا کرنا قطعاً مشکل کام نہیں۔ وعدہ جات اور وصولی میں خاص فرق نظر آ رہا ہے اس کا مطلب ہے کہ بہت سی باتیں ایسی ہیں جنہوں نے ابھی تک اپنا وعدہ پورا کرنے کی طرف توجہ نہیں دی۔ ان کی زندگی کا کوئی اعتبار نہیں۔ ہر وہ بات جنہوں نے ابھی تک اپنا وعدہ ادا نہیں کیا جلد از جلد ادا کرنے کی کوشش کرے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق عطا کرے کہ ہم اسلام کی خاطر اپنا جان و مال قربان کرنے کے لئے ہر وقت تیار رہیں۔

نصیب ہوتا ہے اور بلاشبہ یہ جلسہ احمدیت کی روحانی صلوات و شوکت کا منظر ہے اور مبارک ہیں وہ جو اس جلسہ لائے میں شرکت کرتے ہوئے اور اسکے مقاصد عالیہ کو سمجھتے ہوئے روحانی اور اجتماعی فوائد حاصل کرتے ہیں۔

وَ اٰخِرُ كَذٰلِكَ اَنْ اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ
 (شاہک رشیخ نور احمد مریہ صدیقہ مدظلہ العالی)

نشان اور شہادت ناقص نہیں ہے؟ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی حالت کا نقشہ لیں کھینچتے ہیں:-

لَمَّا ظَلَمْتُ اَلْمَوْتِ اَیْدِیْ كَا نَ اُكْفِیْ
 وَ صَدْرْتُ اَلْبَوْدَ وَ صَطَعَا اَلْاَكْحٰلِیْ

کہ ایک زمانہ تھا کہ میں گم نام تھا دسترخوان کے پیچھے کھجے ٹکڑے میرا کھانا تھا لیکن آج کئی گھرانے میرے دسترخوان پر کھانا کھا رہے ہیں۔ چنانچہ اب اس جلسہ میں ایک لاکھ کے قریب فرزندان احمدیت شمولیت کرتے ہیں۔ تاریخ احمدیت کے اوراق اس پیشگوئی کے پورا ہونے پر شہادت ناطقہ ہیں۔ اس کی حقیقت حالت سے آج تک پیشگوئی بڑھی اب وہ اب کے ساتھ پوری ہو رہی ہے یہ جیسے لائے روس پرودا اجتماع ہے جس کے ذریعہ تفریق نفس۔ باہمی تعارف۔ اخوت دعا۔ دینی معلومات میں وسعت ہوتی ہے اور سب سے بڑھ کر تعلق باللہ اور خلیفہ وقت کے ملفوظات جہاں کہنے کا موقع

ولادت

مکرم خفا قابل صاحب سنی کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۱۰ نومبر کو پہلی بیٹی عطا فرمائی ہے۔ نومولودہ مکرم مولانا سید سنی صاحب بن رئیس آئینیلین نانچیر یا کی پوتی اور مکرم چوہدری سلطان احمد صاحب طاہر کراچی کی نواسی ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نومولودہ کو کھلا اور صلح زندگی دے اور اسے والدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔ آمین۔

رخصت المہلک اور تہ کی قوم 71

روحانیت میں ترقی حاصل کرنے کے لئے روزہ بھی ایک بہت بڑا امر و ذریعہ ہے۔ چنانچہ اسلام سے پہلے مسیحی بھی اس میں لگ چکے ہیں۔ ان کی مذہبی کتب نے اپنے ماننے والوں کو روزہ رکھنے کی تاکید فرمائی ہے۔ گوان کی شرائط و فیروزہ میں اختلاف ہے۔ شریعت اسلام ایک اعلیٰ ترین ضابطہ حیات ہے۔ جس میں ان کی کائناتی روحانی زندگی، سماجی و سیاسی عز و شہرت ہر طرح کی اعلیٰ سطح پر لے کر آئی ہے اور تفصیلات کے موجود ہونے اور اس میں مزید ترقی کے لئے کہ افراد تفریط سے بالکل مبرا ہے۔ چنانچہ روزہ کے بارہ میں ارشاد باری ہے کہ

فَمَنْ شَهِدَ لِنَاكَمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ وَ مَنْ كَانَتْ مَرَضًا
أَوْ سَفَرًا فَلْيَصُمْهُ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ

پس تم میں سے جو شخص اس مہینہ کو پائے (اسے چاہئے کہ روزہ رکھے) اور اگر بیمار ہو یا سفر میں ہو تو اس پر اور دنوں میں روزہ

پوری کرنی واجب ہوگی۔

ایسے اصحاب جن پر روزہ اتنا طے کے حکم کے تحت روزہ فرض ہے انہیں چاہئے کہ روزہ رکھیں۔ یہ یاد رہے کہ روزہ صحت کھانے پینے سے اجتناب کرنے کا نام نہیں ہے بلکہ حقیقی روزہ دل میں نیکی ضبط نفس، تقویٰ، اخلاص اور انابت الی اللہ پیدا کرتا ہے۔ اور اس کے نتیجہ میں انسان خدا کے کرب حاصل کر لیتا ہے اور اپنے اندر ایک پاک بندگی عروس کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے سب صحابیوں اور پیغمبروں کو اس مبارک مہینہ کی برکات سے استفادہ کی توفیق بخشے۔

ارشاد باری کے تحت مریض اور مسافر کو عبادت ہے کہ وہ اس گنتی کو دوسرے ایام میں پورا کرے لیکن اگر اللہ تعالیٰ نے اسے اپنے فضل و کرم سے آمناش رزق سے نوازا ہوا ہے تو وہ اس مبارک مہینہ میں روزہ رکھنے کا کھانا بطور ذریعہ رمضان دیتا رہے اور ایسے اصحاب جن کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل کے ساتھ روزہ رکھنے کی توفیق دے اور پھر اس کے ساتھ رکھنا سکھانے کا کھانا بھی کھلیں۔ توبہ ان کے لئے دوہرا ثواب ہوگا۔ فَسَمِعْتُ نَطْوَعُ خَيْبَرَ فَكُفِّرُوا بِنَهْجِهِ

جو بھائی اور بہنیں مذرج بالا شقوں کے تحت ذریعہ رمضان نظر نہ رکھتے وہ دریشان کے توسط سے مستحقین میں تقسیم کر دینا چاہیں وہ ایسی قوم نام فرست درویشان کے نام پر عید بھجوانے کا انتظام فرمائیں۔ تاکہ اس مہینہ میں ہی یہ رقم تقسیم کی جاسکیں۔

(ناظر خدمت درویشان)

کہ کے بعض امور خود ہی سر انجام دیتے ہیں۔ یہ سید ایسا بابرکت خیر کی ہے یہ شہین پھل دیکھنے میں برکت ہے جو توڑنے سے کھڑکتا ہوں کہ یہ الہامی خیر کی ہے محرم افزو کہ کم از کم ایک بار اس کا ذائقہ مزہر و چکھ لینا چاہئے ہے۔ بیشن ہے کہ جو ایک بار اس مبارک خیر میں حصہ لے لیکھا۔ پھر وہ اس میں کسی صورت میں بھی نہیں رہے گا۔ اَلَا مَا شَاءَ اللهُ

میرے پیارے آقا! تم کھانا خود بنا کر تھے میرے ساتھی ایک منگول گھرانے سے نسل لیکتے تھے اور مجھے امیر ہے کہ انہوں نے قبل ازین کبھی جو لیسے میں آگ تک نہ جلائی ہوگی تک اس عرصہ کے دوران وہ مجھ سے بڑھ کر کام کرنے کے شائق تھے اور کام کرتے بھی رہے۔ اور اکثر بچتے تھے کہ کئی نا پکائے ہیں بڑا بظن آتا ہے مجھے کئی مرتبہ پر زبردستی عوام

واقفین وقف عارضی کے تاثرات

مرسدہ کرم نائبہ ناظرہ اصلاح دور شاہ

(۱۶)

مکرم احمد الدینی صاحب لکھتے ہیں۔ وہ میں کافی عرصہ سے ہجرت کر کے کی کوشش کرتا رہا مگر یہ لیکن کامیابی نہ ہوئی لیکن وقف عارضی کی بدولت ناک و بس وقت اپنے ٹھکانے پر پہنچا تو روت کے ڈھائی بجے نیند سے بیدار ہو کر نماز تہجد رات کی اور خدا سے کا شکر یہ ادا کیا اور اب خدا سے لے کر فضل سے آنا ہے کہ ماخدا تہجد ادا کر لیں۔ خدا سے اس پر قائم رکھئے

(۱۷)

مکرم فطہر احمد صاحب لکھتے ہیں۔ میں حذر کو حاضر و ناظر جان کر کہہ سکتا ہوں کہ میں نے اس خیر کی بدولت خدا کو دیکھا ہے وہ خدا سے دنیا مراد پوچھ رہے تھے مگر کہتی ہے میں نے اس کے چہرے کو اپنی شکل سے محسوس کیا ہے۔ معاذ اللہ اور نازوں میں جو شریعت یہاں لکھے محسوس ہو رہی ہے وہ شاید میں نے پہلے بھی دیکھی۔ بادش کے باعث و شواہد اور دستوں کے باوجود میں نے یہاں پہنچنے میں ایک لذت محسوس کی ہے۔ ایسی لذت جو دنیا کے جزا دل بخرانے کے حاصل نہیں ہو سکتی۔

(۱۸)

مکرم محمد شفیع صاحب لکھتے ہیں۔ وہ اس وقف عارضی میں میری معنوں میں پتہ چلا ہے کہ ہمارے مہینے ہو دو روزہ علاقوں میں اپنے گھروں سے نزاروں مہلاؤں تک تبلیغ اسلام کا فریضہ ادا کرنے کی ذمہ داری کی کیا تکالیف ہیں نہ ہوں ہیں پچاس سو روپے ہنسے ادا کر دینا نزاروں قسم کی فریاضی ہے ہجرت کی صحت و راز کی عذر کارکنان جانتے ہیں سلسلہ اور ان کے اہل و عیال اور ساری جماعت کے لئے ترقی کے لئے جس درد دل سے یہاں پہنچ کر وہ عانی ہو سکتی ہیں۔ یہ گھر میں لیکن نہیں گھر میں لکھی

دخدا ان بھول جاتا ہے۔ جنت کے دوستوں سے تعلقات رہتے ہیں ہاتھ سے کھانا پکانے سے تکلیف بھی ہے۔ صحت بھی آتا ہے دوسرے صورتوں کے کام کا رہتا ہے ہونے تک بے غرضی کے لحاظ سے حضرت کی باری کردہ شکر کینایت ہے

(۱۹)

محترم مسعود احمد صاحب پشاور تخریر کرتے ہیں۔

میں یہ محسوس کرتا ہوں کہ میری عمر اس کام سے تسلی و تسکین پاتی ہے نازوں میں ایک لذت اور کائنات محسوس ہوتی ہے طبیعت نیکیوں کی طرف مائل ہوتی ہے اور اس احساس ہوتا ہے کہ مجھ کو کیا بنانا ہے یہ حقیقی اور یہاں پر جو کہتے ہیں کھو گئی تھی رفتہ رفتہ نے فضل سے دوسری لکھی ہے اور دل میں ایک سکون حاصل ہوتا ہے

(۲۰)

محترم ڈاکٹر مبارک احمد صاحب لکھتے ہیں۔

۱۲۳ میں جہاں کہیں سہر لنگر کا مفہد ان سے اعلان کر دیا گیا کہ مریض اگر صحت طبعی مشورہ اور ماخذہ کر سکتے ہیں۔ اسکے جو رہ میں بہت سے احمدی اور غیر احمدی جماعت مراد عورتیں بزرگی مشورہ نشانی لائے

(۲۱)

محترمہ امنا مالک صاحبہ ایم ایس ڈاؤن پوسٹڈی سے خبر کرتی ہیں۔ وہ اکثر سے ذکر الہی کا رزق ملتا رہتا ہے دعاؤں میں خاصی لذت محسوس ہوتی رہی۔ اور روح میں ایک ایسا تغیر آیا کہ اس کو بیان کرنا محال ہے

(۲۲)

مکرم مسعود اکرم صاحب دہرہ لکھتے ہیں۔

واقفین وقف عارفی کی فہرست

فطرت

- ۳۷۹۱ - کم پوری دادا صاحب - کوٹا ڈالہ - ضلع لاہل پور
- ۳۷۹۲ - ملک محمد فیض صاحب - پکا نوازہ - ضلع جھنگ
- ۳۷۹۳ - ملک گلداد صاحب - معراج مان پورہ
- ۳۷۹۴ - محمد سواد صاحب
- ۳۷۹۵ - ملک ضاریار صاحب - چک شہابی - ضلع سرگودھا
- ۳۷۹۶ - نذیر احمد صاحب - گولیا ڈورہ
- ۳۷۹۷ - رشید احمد صاحب - اورہ
- ۳۷۹۸ - عبدالکریم صاحب - حلوانی
- ۳۷۹۹ - چوہدری رشید احمد صاحب - دوکاندار پورہ
- ۳۸۰۰ - مولوی محمد حسین صاحب - دہرہ
- ۳۸۰۱ - چوہدری عبداللطیف صاحب - دہرہ
- ۳۸۰۲ - ماسٹر محمد صاحب - چک سہیل - ضلع سرگودھا
- ۳۸۰۳ - چوہدری محمد اسماعیل صاحب - دہرہ
- ۳۸۰۴ - بشیر احمد صاحب - گوبند پورہ - ضلع لاہل پور
- ۳۸۰۵ - محمد جمیل صاحب - دہرہ
- ۳۸۰۶ - رشید احمد صاحب - دہرہ
- ۳۸۰۷ - چوہدری فضل احمد صاحب - دہرہ
- ۳۸۰۸ - بشیر احمد صاحب
- ۳۸۰۹ - سعید اللہ خان صاحب - لیگوارہ
- ۳۸۱۰ - محمد سلیم صاحب صاحب
- ۳۸۱۱ - مسعود احمد خان صاحب
- ۳۸۱۲ - شرافت اللہ خان صاحب - کاشکھوئی - دہرہ
- ۳۸۱۳ - مختار احمد صاحب - بانٹی - دہرہ
- ۳۸۱۴ - سید عطاء حسین شاہ صاحب - لاہل پور
- ۳۸۱۵ - محمد ابراہیم صاحب - بچوگ - دہرہ - ضلع جھنگ
- ۳۸۱۶ - ظفر احمد صاحب - دہرہ
- ۳۸۱۷ - محمد عبداللہ صاحب - قمر - جامسہ احمدیہ - دہرہ
- ۳۸۱۸ - بشیر احمد صاحب - طاہرہ
- ۳۸۱۹ - محمد صادق صادق صاحب - ندیم - دہرہ
- ۳۸۲۰ - محمد سلیم اختر صاحب - اہلیہ کم محمد صادق صاحب - ندیم - دہرہ
- ۳۸۲۱ - کم پوری عبدالغفور صاحب - چک سہیل - ضلع مظفر گڑھ
- ۳۸۲۲ - محمد شریف صاحب - غیرت والا
- ۳۸۲۳ - عبدالرزاق صاحب - بیٹا - عالم گڑھ - ضلع گجرات
- ۳۸۲۴ - محمد سعید بیگ صاحب - اہلیہ منشی شیخ احمد صاحب - نورنگہ فارم - ضلع مظفر گڑھ
- ۳۸۲۵ - کم پوری صاحب - ظفر - سندھ جنٹل اینڈ پریزیڈنٹ ٹیکسٹائل
- ۳۸۲۶ - علی احمد صاحب - گزنی - ضلع مظفر گڑھ
- ۳۸۲۷ - معراج الدین صاحب - نوروال - ضلع گجرات
- ۳۸۲۸ - چوہدری منظور احمد صاحب - چک ۱۶۶ اسلام آباد - ضلع گجرات
- ۳۸۲۹ - مہادیار صاحب - طاہرہ - جامسہ احمدیہ - دہرہ
- ۳۸۳۰ - محمد بشیر صاحب - اہلیہ کم محمد کبر خان صاحب - نورنگہ فارم - ضلع مظفر گڑھ
- ۳۸۳۱ - سکینہ الزہراء صاحبہ - اہلیہ کم محمد عبداللہ صاحب - خزانہ - کوٹی آزاد کشمیر
- ۳۸۳۲ - عبدالرشید صاحب - کراچی ۲۹
- ۳۸۳۳ - کم پوری صاحب - لالہ پندی
- ۳۸۳۴ - محمد اہلیہ صاحبہ
- ۳۸۳۵ - کم رشید احمد صاحب - سعید اللہ پورہ - ضلع گجرات
- ۳۸۳۶ - درجہ محمد حیات صاحب - ہیکہ - ضلع سرگودھا
- ۳۸۳۷ - درجہ عبدالحمید صاحب - ہیکہ - ضلع سرگودھا

- ۳۷۹۳ - شیخ محمد احمد صاحب - لاہل پور
- ۳۷۹۴ - شیخ محمد احمد صاحب
- ۳۷۹۵ - کریم اللہ صاحب - شکر - نور شریف - ضلع ڈیرہ غازی خان
- ۳۷۹۶ - عبدالقیوم صاحب - کلاچی پوچھ
- ۳۷۹۷ - نصیر احمد صاحب - چک شہابی - ضلع سرگودھا
- ۳۷۹۸ - ملک محمد عبداللہ صاحب - دودھ - منٹھ سرگودھا
- ۳۷۹۹ - شرف احمد صاحب - ہیکہ - ضلع سرگودھا
- ۳۸۰۰ - سید خالد احمد صاحب - دہرہ
- ۳۸۰۱ - بشاد احمد صاحب
- ۳۸۰۲ - راجا شیخ عبداللطیف صاحب - لاہل پور
- ۳۸۰۳ - شیخ عبدالحمید صاحب - لاہل پور
- ۳۸۰۴ - سعید اللہ صاحب
- ۳۸۰۵ - رحمت علی صاحب - ظفر - گھنڈہ کھج - ضلع سیالکوٹ
- ۳۸۰۶ - محمد دین صاحب - چک سہیل - ضلع لاہل پور
- ۳۸۰۷ - چوہدری محمد ابراہیم صاحب - چک شہابی - ضلع لاہل پور
- ۳۸۰۸ - حبیب احمد صاحب - سیٹھی - گولہ سیٹھی - خزانہ - ضلع مظفر گڑھ
- ۳۸۰۹ - چوہدری محمد تقی صاحب - زکوٹ - ضلع مظفر گڑھ
- ۳۸۱۰ - ناصر احمد صاحب - چک سہیل - ضلع لاہل پور
- ۳۸۱۱ - معنی نذیر احمد صاحب - محمد آباد - ضلع مظفر گڑھ
- ۳۸۱۲ - موری محمد عبداللہ صاحب - کریم لنگہ فارم - ضلع مظفر گڑھ
- ۳۸۱۳ - چوہدری محمد شریف صاحب - باجوہ - چک سہیل - ضلع لاہل پور
- ۳۸۱۴ - محمد افضل صاحب - درگاہ - کاشکھوئی - ضلع لاہل پور
- ۳۸۱۵ - طاہر احمد صاحب - سولیمان - ضلع ہزارہ
- ۳۸۱۶ - سعادت احمد صاحب - رشتہ - دہرہ
- ۳۸۱۷ - لانا سید اللہ خان صاحب - جامسہ احمدیہ - دہرہ
- ۳۸۱۸ - میر احمد صاحب - بیٹھہ - چک سہیل - ضلع جامسہ احمدیہ
- ۳۸۱۹ - منظور احمد صاحب - جامسہ احمدیہ - دہرہ
- ۳۸۲۰ - عبدالستاد صاحب
- ۳۸۲۱ - ملک محمد سلیم صاحب
- ۳۸۲۲ - محمد سعید بیگ صاحب - اہلیہ کم محمد کبر خان صاحب - نورنگہ فارم - ضلع مظفر گڑھ
- ۳۸۲۳ - بستان علی صاحب - بہی پورہ - ضلع سیالکوٹ
- ۳۸۲۴ - ادیس احمد صاحب - کلاس والا - ضلع سیالکوٹ
- ۳۸۲۵ - عبدالرشید صاحب - کلاس والا - ضلع
- ۳۸۲۶ - بشیر احمد صاحب - مران - ڈسکہ
- ۳۸۲۷ - چوہدری بد الدین صاحب
- ۳۸۲۸ - بال الدین صاحب - کالکن - دفتر انعام اللہ پورہ
- ۳۸۲۹ - محمد امین صاحب - چیمہ - جامسہ احمدیہ - دہرہ
- ۳۸۳۰ - بشیر احمد صاحب - منڈی پیران - ضلع سیالکوٹ
- ۳۸۳۱ - محمد رشید بیگ صاحب - اہلیہ
- ۳۸۳۲ - کم محمد سواد صاحب - خالد منڈل - دہرہ

ر نائب ناظر اصلاح ارشد (باقی)

الفضل میں شہاد ویکر اپنی تجارت کو فروغ دیں

سوق ہند

اگر مرن جیض کم مقدار میں آتا۔ یا دگ دگ کر تکلیف سے آتا۔ جو نواسکے لئے بہت ہی مفید دوا ہے۔ قیمت ایک ماہ کورس پانچ روپے تیار کردہ دوا خانہ خدیجہ خدیجہ خدیجہ

